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第二编  数列 

第三章  数列 

第一节 数列的概念和简单表示法（第 31 页） 

例 1   练习   A      例 2   练习   B     例 3   练习   D  

 

同步练习（第 22 页） 

 1． D 2． C 3． D 4. B 5. A   6．  6    7. 
16

61
        8． 3  

9.答案 12   解析 ∵a1＝2，an＋1＝an＋n，∴当 n＝1 时，a2＝a1＋1＝2＋1＝3； 

当 n＝2时，a3＝a2＋2＝3＋2＝5； 

当 n＝3时，a4＝a3＋3＝5＋3＝8；当 n＝4时，a5＝a4＋4＝8＋4＝12，即 a5＝12. 

10． 答案(1) an＝4n－2(n∈N＋) (2) 不是{an}中的项 

解析 (1)设 an＝an＋b，∴a1＝2＝a＋b.a17＝17a＋b＝66.∴a＝4，b＝－2.∴an＝4n－2(n∈N

＋)．(2)令 4n－2＝88，∴n＝
45

2
∉N＋，不是{an}中的项． 

第二节 等差数列的通项公式（第 32 页） 

真题重现 

(2014 年)1. 答案（Ⅰ） =n 1na  （Ⅱ）65 

     解析（Ⅰ）
1 1a d+a 3d=8

d=1

 



解得 1a =2，所以 =n 1na  （Ⅱ） 1 10
10

a a 10
s = =65

2

 （ ）
 

(2015 年) 2. 答案（Ⅰ） =nna （Ⅱ）62 

  解析（Ⅰ）
1 1 1

1

a a d+a 2d=8

a =1

  



解得d=1，所以 =nna  

      （Ⅱ）由（Ⅰ）得
n2nb  ，所以 1 2 3 4 5b b b b b    =2+4+8+16++32=62 

(2016 年)3. 答案（Ⅰ） nｎａ＝2 －13（Ⅱ）-36 

解析 （Ⅰ） 
1

1

a 2d=
d=

a = 11





－７
，解得 ２

－
 ，所以 nｎａ＝2 －13 

 （Ⅱ）
21 n

n

a a n ( 11 2n 13)n
s = = n 12n

2 2

    
 

（ ）
，所以当 n=6 时， ns 最小为-36  

例 1   练习 1  答案 （1） 3 （2）10    练习 2 -49 

例 2   练习 1 A      练习 2 an＝2n＋1.   例 3   练习 1   15   练习 2 28 
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同步练习（第 23 页） 

1. D 2． C 3． D 4． B  5． C   6. -2,3,8    7. 39     8． 0  

9． 答案 (1)－52 (2)第 40 项 (3)从第 10 项开始 (4)6 项 

10． 答案(1)s＝9.8t    (2)  5 

解析 (1)由题目表中数据可知，该数列从第 2 项起，每一项与前一项的差都是常数 9.8，

所以是一个等差数列模型．因为 a1＝9.8，d＝9.8，所以甲虫的爬行距离 s与时间 t的关系

是 s＝9.8t.(2)当 t＝1(min)＝60(s)时，s＝9.8t＝9.8×60＝558(cm)．s＝49(cm)时，t＝
s

9.8

＝
49

4.8
＝5 (s)

第三节  等差数列的前 n项和（第 33 页） 

真题重现 

(2014 年) 1. 答案（Ⅰ） =n 1na  （Ⅱ）65 

     解析（Ⅰ）
1 1a d+a 3d=8

d=1

 



解得
1a =2，所以 =n 1na  （Ⅱ） 1 10

10

a a 10
s = =65

2

 （ ）
  

(2016 年)2. 答案（Ⅰ） nｎａ＝2 －13（Ⅱ）-36 

解析 （Ⅰ） 
1

1

a 2d=
d=

a = 11





－７
，解得 ２

－
 ，所以 nｎａ＝2 －13 

 （Ⅱ）
21 n

n

a a n ( 11 2n 13)n
s = = n 12n

2 2

    
 

（ ）
，所以当 n=6 时， ns 最小为-36  

典例解析 

例 1练习 1  解：(1)由 an＝a1＋(n－1)d，a10＝30，a20＝50， 

得方程组


  a1＋9d＝30，

a1＋19d＝50.
解得 a1＝12，d＝2.所以 an＝2n＋10. 

(2)由 Sn＝na1＋
n n－

2
d＝242，得方程 12n＋

n n－
2

×2＝242. 

解得 n＝11 或 n＝－22(舍去)． 

练习 2 解析  (1)略  (2)因为 3 2na n  所以

1 1a＝ 1 n
s =

2

n
n

a a（ ） = 21 3n-2 n 3n -n
=

2 2

（ ）  

 

 



   更多资讯请登陆 福建高职招 http://www.fjgzzk.org 

 3 / 7 

 

例 2  练习   解析  方法一(1)由 a3＝5，a10＝－9 得， 



  a1＋2d＝5，

a1＋9d＝－9，
解得 a1＝9，d＝－2. 所以{an}的通项公式 an＝11－2n. 

(2)由(1)知，Sn＝na1＋
n n－

2
d＝10n－n2

， 

∴Sn＝－(n－5)
2
＋25，又 n∈N

*
， ∴当 n＝5时，Sn取得最大值 25. 

方法二(1)由 a3＝5，a10＝－9 得， 



  a1＋2d＝5，

a1＋9d＝－9，
解得 a1＝9，d＝－2. 所以{an}的通项公式 an＝11－2n. 

(2)由(1)知 5 61 -1 0a a  ＝ ， ＝ ，d 小于 0，所以数列是递减数列，所以 n=5 时sn 最大 

例 3   练习  答案（1）a=3  k=50（2）
2n 3

2

n
 

解析

 
1 2 3 1 3 2

1 2 1 1

1 4 2 2 1 2 8 3

1
2 2

2
k

a a a a a a a a a a a

k k
a d a a S ka d

          


      

（Ⅰ）由已知得 ， ， ，又 ，（ ） ，即 ．

，公差 ．由 ，

  2

1

1
2 2550 2550 0 50 51 3 50

2

k k
a k k k k a k


           得2 即 ．解得 或 （舍去）． ， ．

    2

1

n 1 n 1
2 2

2 2
n n

n n
S na d S n n n

 
      （2）由 ，得  1

n

n
n n

S
b n b     是等差数列．则

1 2 3 n

2 n 1)
2 3 4 1

2

n
b b b b n

 
        

（
（ ） =

2n 3

2

n

同步练习（第 24 页） 

1. B   2. C 3． B 4． B 5． B   6、2550    7. 30   8．  60  

9．答案  -2017 

解析：∵
S14

14
－
S12

12
＝2，∴

a1＋a14

2

14
－

a1＋a12

2

12
＝2， 

故 a14－a12＝4，∴2d＝4，d＝2.∴S2 017＝2 017a1＋
2017 2017-1

2

 
×2＝－2 017. 

10.答案:-63 

解析  由 an+1=an+3 知{an}是等差数列,首项为-18,公差为 3,所以 an=-21+3n. 
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当 n=7 时,an=0,    当 n≤6 时,an<0,   所以当 n=6 或 7 时,Sn有最小值-63. 

 

第四节  等比数列的通项公式（第 34 页） 

真题重现 

(2016 年)3. A     例 1     练习 1  n - 12     32      练习 2     6  

例 2    练习 1 B    练习 2  答案   
n-13        例 3   练习   答案 128

 

同步练习（第 25 页） 

1． B 2． B 3． D  4． A 5． B  6． 3     7．﹣2    8. 81 

9． 答案 a＝－4 

解析 ∵a,2a＋2,3a＋3成等比数列， 

∴(2a＋2)
2
＝a(3a＋3)， 

解得 a＝－1或 a＝－4. 

当 a＝－1时，2a＋2,3a＋3 均为 0，故应舍去． 

当 a＝－4时满足题意，∴a＝－4. 

10. 答案
n-1 n

n =2a =2 2  

解析：∵ 21 a 且 1a ， 13 a ， 4a 成等差数列 ∴ 3 1 4= 2（a +1）a a  

即
2 3

1 1 12 q = q（a +1）a a  又 21 a   所以 q=2      ∴
n-1 n

n =2a =2 2  

 

第五节 等比数列的前 n项和（第 35 页） 

真题重现 

 (2015 年)1. 答案（Ⅰ） =nna （Ⅱ）62 

          解析（Ⅰ）
1 1 1

1

a a d+a 2d=8

a =1

  



解得d=1，所以 =nna  

        （Ⅱ）由（Ⅰ）得
n2nb  ，所以 1 2 3 4 5b b b b b    =2+4+8+16++32=62 

例 1   练习 1 答案  314     练习 2   为 2或-1 

例 2   练习 1    A        练习 2     答案   4 

例 3   练习  答案  当 x=1 时 ns =n  ；当 x 1 时 ns =
nx 1 x

1 x





（ ）
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同步练习（第 26 页） 

1. B 2. C  3. D  4.  B 5. C 6. 
n2 1 7. 6    8． 127   9．答案 5 

解析 由 Sn＝93，an＝48，公比 q＝2，得


  a1

n
－ ＝93，

a1·2
n－1

＝48
⇒2

n
＝32⇒n＝5. 

10． 答案（1） 2n

na  （2）
20172 2   

解析 （1） 因为公比 2q  ，且
2 3 12a a  ， 

 所以 1 12 4 12a a  ，  解得 1 2a  ，          所以 2n

na  ．    

（2）由（1）知 1 2a  ， 2q  ， 

     
2016 2016

1
2016

(1 ) 2(1 2 )

1 1 2

a q
S

q

 
 

 
           

20172 2  ． 

第六节数列的综合与应用（第 36 页） 

例 1   练习    答案  8 

例 2   练习 1 答案(1) an＝2n＋1，Sn＝n(n＋2) (2) 
n
n＋

 

解析(1)设等差数列{an}的首项为 a1，公差为 d，由于 a3＝7，a5＋a7＝26， 

∴a1＋2d＝7,2a1＋10d＝26，解得 a1＝3，d＝2.由于 an＝a1＋(n－1)d，Sn＝
n a1＋an

2
，∴

an＝2n＋1，Sn＝n(n＋2)． 

(2)∵an＝2n＋1，∴a2
n－1＝4n(n＋1)， 

因此 bn＝
1

4n n＋
＝

1

4





1

n
－

1

n＋1
.故 Tn＝b1＋b2＋…＋bn 

＝
1

4





1－

1

2
＋
1

2
－
1

3
＋…＋

1

n
－

1

n＋1
＝
1

4





1－

1

n＋1
＝

n
4 n＋1

. 

∴数列{bn}的前 n项和 Tn＝
n

4 n＋1
 

练习 2.答案(1) an＝2n(n∈N
*
) (2) Tn =1－

1

n＋1
. 

解析(1)∵Sn＝n2
＋n， 

∴当 n≥2时，an＝Sn－Sn－1＝n2
＋n－(n－1)

2
－(n－1)＝2n，又 a1＝2满足上式， 

∴an＝2n(n∈N
*
)． 
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(2)证明：∵Sn＝n2
＋n＝n(n＋1)，∴

1

Sn
＝

1

n n＋
＝
1

n
－

1

n＋1
， 

∴Tn＝






1－
1

2
＋






1

2
－
1

3
＋…＋







1

n
－

1

n＋1
＝1－

1

n＋1
. 

例 3   练习   答案(1) an=n+2 (2) 2101 

解析(1)设等差数列{an}的公差为 d. 

由已知得 1

1 1

4,

( 3 ) ( 6 ) 15,

a d

a d a d

 


   
解得 1 3,

1.

a

d





  所以 an=a1+(n-1)d=n+2. 

 (2)由(1)可得 bn=2
n
+n, 

所以 b1+b2+b3+…+b10=(2+1)+(2
2
+2)+(2

3
+3)+…+(2

10
+10)=(2+2

2
+2

3
+…+2

10
)+(1+2+3+…+10) 

=
102 (1 2 )

1 2

 


+

(1 10) 10

2

 
=2

11
+53=210

同步练习（第 27 页） 

1. B 2. A  3． C 4. B 5． C 6. 72   7. 10    8. 
175

16
  

9.答案(1) 
13n

na  .（2）
2

2
n

n n
S


 . 

解析 (1)设{ }na 的公比为 q，依题意得
1

4

1

3

81

a q

a q





，解得

1 1

3

a

q





，因此， 13n

na  .（2）

因为 3log 1n nb a n   ，所以数列{ }nb 的前 n项和
2

1( )

2 2

n
n

n b b n n
S

 
  . 

10．答案(1) an＝2
n
 (2) Sn＝6n2

－22n. 

解析 (1)设{an}的公比为 q， 

由已知得 16＝2q3
，解得 q＝2， 

∴an＝a1q
n－1

＝2
n
. 

(2)由(1)得 a3＝8，a5＝32，则 b3＝8，b5＝32， 

设{bn}的公差为 d，则有 



  b1＋2d＝8，

b1＋4d＝32，
解得



  b1＝－16，

d＝12.
 

从而 bn＝－16＋12(n－1)＝12n－28， 

∴数列{bn}的前 n 项和 n

n n
=

2
S

（-16+12 -28）
 

＝6n2
－22n
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